KA®EOPA BbICLUEU MATEMATUKU
PXTY nmenun 1. N. MeHpeneeBa

OnddepeHumnanbHble
ypaBHeHUSs

JNlekuus Ne 1

OuddepeHunanbHble ypaBHEHUA: OCHOBHbIE
NOoHATUA. Teopema cyLleCTBOBaHUA U
€eAUHCTBEHHOCTU pelwleHnsa. 3agada Koww.
OudcpepeHumanbHblie ypaBHEeHUA 1-ro nopaaka.

YpaBHeHus ¢ pa3genslowmMmMmmcs nepeMeHHbIMU U
npuBoasLMecs K HUM.
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3aaava.

g CKOpOCTh pacnaza paaus B KaXkKAbId TEKYIIMH MOMEHT BPEMEHH
t IponopIHOHAIbHA KOJIWYECTBY HepacmaBiierocs pagus. IIycte
ko3¢ duiment npornopunoHansbHoctd k  m3Becten (k> 0) .
TpeOyercs y3HaTh KAakKO€ KOJMYECTBO HEPACIIABIIETOCS pPaans
OCTaHETCS K MOMEHTY t, €CJId B HadyaJdbHbIM MOMEHT (ripu t = 0)
KOJIMYECTBO paayvs ObLJIO PAaBHO M.

Iox CKOPOCTBKH0O M3MCHCHMUS KaKoOi-J1u00 BeJHMYHMHBI TOHHMMAaeTCs
IIPpOU3BOAHAsL OT 3TOM BeJIMYUHBI 110 BPEMECHHU
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PeweHnune: m(t) — KONMYECTBO paans B MOMEHT t.

CornacHo ycrosuio:
dm

dt

—km

d(lnm)
dt

Nnun

d(Inm + kt)
=0
dt

OTcroaa
Inm + kt = In|C]|

m = Ce ¥t
MoacTaBuUM HavanbHble ycrnosusi: Npu t =0 m = my.
me=Ce ¥ =C=my; m'=mgye k.



m-=
_ moe—kt

MK A
o
Ko




" JEE
OObIKHOBeHHbIe auddepeHumnanbHbIe

YPaBHEHUA N-ro nopdanka

Onpenenenue 1. O6bIKHOBEHHbLIM AnddepeHLmnanbHbIM
ypaBHeHnem (OLlY) n-ro nopsigka  HasblBaeTcH
ypaBHEHME, CBSA3bIBAKOLLEE HE3aBUCUMYHK MNEPEMEHHYIO
X, HEN3BECTHY YHKUMIO y(x) 1 eé nponssogHble y'(x),
y"(x),..., y™(x), TO ecTb

Fx, y, y,.,y™)=0 (1)

Ecnu u3 ypasHeHus (1) moxHo Bbipasutb W™ uyepes W W
W, ..., %1% 1o Takoe ypaBHEHME Ha3blBAETCH Pa3peLUEHHbIM
oTHocutenoHo W™ (unn puddepeHumanbHbIM ypaBHEHMEM B
HopMarnbHOU popme):

W = e O B .. B R 2N
— andpdpepeHumnanbHoe ypaBHeHE B HOpManbHON hopme.



" J————
OCHOBHbI€ MOHATUA TeopUuun
andpdepeHUManbHbIX ypaBHEHUN

n [Topsidkom andbdepeHUnanbHOro ypaBHEHUS
Ha3bIBaeTCs NOPAO0K HAUBbICLLEN MPOU3BOLOHOWN,
BXOOSLLEN B YpaBHEHNE.

s [dunddepeHunansHoe  ypaBHeHUe Ha3blBaeTCH
o06bikHO8eHHbIM (OLY), B TOM crnyyae, ecnu
HensBecTHasa OyHKUUA, BXoasdlwlas B Hero, 3aBUCUT
OT O4HOWN NepeMEHHOMN.

s« Ecnn  HenmsBectHaa  yHKUMA, BxoOdwas B
ondpdepeHumansHoe ypaBHeHUe, 3aBUCUT OT ABYX U
bonee MnepemMeHHblX, TO AanddepeHumanbHoe
ypaBHEHNE Ha3blBAaeTCA ypaeHeHUeM 8 4YaCMmHbIX
rnMpPou3800HbIX.




NMpumMmepbl onddepeHUUnanbHbIX

ypaBHEeHUN
1) = 2
2) ——@i" + W - W+ 7= 0
B 1
oW P

[
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3) —+ —= 0, e

[
-

4) WPHIN - D+




" JEEE
PeweHue (MHTErpan)
anddgepeHUumnanbLHOro ypaBHeHus

OnpepeneHune 2. OyHKuMs y = @(x) HasbiBaeTcs
peweHuemMm (nnu uHmMme2pasiom)
ondpdepeHumansHoro ypaBHeHus (1) Ha uHTepBarne
(a,b), ecnu:

1) @(x) onpegeneHa n n pas guddepeHupyema Ha
(a, b);

2) Npn noacTtaHoBke @(x) B AuddepeHumanbHoe
ypaBHeHne (1) oHO obOpauwaetca B TOXOECTBO
oTHocuTenbHO x € (a, b).

[paduk pewenus y = @(x) aunddepeHumnanbHOro

ypaBHEHUA Ha3blBaeTCsa UHMez2pasibHoU Kpusou.
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NMpumep.

[IpoBEPUTL, YTO PYHKUNSA
Yy = CO0S 2Xx

ABNAeTCA peweHnemMm guddepeHumnanbHOro
YpaBHEHUA:

y' ' +4y =0
PelueHune:
y' = —2sin2x

I

y' = —4cos2x
—4cos2x +4cos2x =0 VxeR



OOwee peweHue (oOWMM UHTErpan)
andpdepeHUmanbLHOro ypaBHeHuUs

MHokecTBO BeeX (WU ITOYTH BeeX) pereHudt auddepeHmaIbHoro
ypaBHeHUS (1) MOXKHO 3ammcaTh B BUJIE SBHOH (hyHKITAN, 3aBUCSITICH

oT Wu X mponsBoabHBIX KOHCTAHT Wy, W, ... , Kigy:

o W= NI Wy Mg, ... , Wl - obugee pemienue

b depeHITIaILHOTO YpaBHEHUS n-0ro mopsaka (1).

o MM XY g, Mgy, ... , Wl = BN — obmuit unmezpan

mbdepeHITIaILHOTO YpaBHEHUS N-0T0 mopsaka (1).



C reomMeTpunyeCcKomn TOUYKN 3peHNS, o0LLeE peLleHne

unn odwunm wuHTEerpan npeacrtaeBndaArwT cobon

OeckoHeYyHoe MHO>XXEeCTBO HernepeceKkarnLwnxcsd

UMHTErparibHbiX KPUBbIX Ha MNJTIOCKOCTU XN

Hanpumep, ana aundpdepeHuymanbHoro ypasHeHua 200K+ 400K = 0
CEMENCTBO UHTErparsnbHbIX KPUBLIX, 3aj4aBaeMblX OOLLMM UHTErpanom
WF + 20F = W, Wz 0,

y w2
3T0 6HeckoHeyHoe CeMeucTBO NOAOOHbLIX 3NNUNcoB +@:1 C

nonyocamu € M K T2 (npu M = 0 nonyyaem BbIPOXKAEHHbIN Cryyai — TOUYKY

O, 0%



Ay
c=9
c=4
c=1
c=()

N



y=x2+C1x+C2

x?+y4=C



HavyanbHbie ycnoeusi onsi 0.y. (1):

G E = 0,
W RGN = )
i ’
0 R TR R =

re W, W, W0, ..., W5 1 — konxperHbie uncia. Cucremy paBeHcTs (5)

Ha3bIBAIOT HAYAAbHbIMU ycaosusimu (unu ycaosusamu Kouwu).
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3aanaya Kowwm

OnpepeneHue 3.
3apgaveun Kowm ana gudpdepeHuUmnansHOro ypaBHeEHUS
F(x,y,y,..,y™) =0

Ha3blBaeTCA 3agava OTbICKAHUA pelleHnsa y = @(x) aTorc
ypaBHEHUS!, YOOBNETBOPAOLLEro Ha4yanbHbIM YCIOBUAM:

Y

N

0 A‘AX‘ =~ MJ
MM = )
X

ﬁ-’lﬂmj — -1

=1 B
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OBbIKHOBEHHbIE OJUPDPEPEHUWUNAJIbHBIE
YPABHEHUA 1-0 NOPAOKA

Onpepenexue 4.

OB6bIKHOBEHHbLIM AnddepeHUnarnbHbIM ypaBHEHNEM 1-
ro nopsgka HasblBaeTcs ypaBHeHWe Buaa:

NI



'_
3agadva Kowmn ana gndodepeHumanbHoro
ypaBHeHUs 1-0oro nopagka

F(x,y,y') =0,
y(X0) = Yo




Teopema Kowwu gna anddepeHumnanbLHOro
ypaBHeHuA 1-ro nopsigka

Teopema Kowwm (Teopema  CyLIEeCTBOBaHWUA U
eOWHCTBEHHOCTU pelleHud 3agaydu Kowun)

MycTb B AuddepeHumansHOM ypaBHeHun y = f(x, y)

dbyHkuma f(x,y) n eé 4yacTHas npou3BoaHas af;’;y)

HenpepbIBHbI B HEKOTOPOW obriactu D nnockoctn Oxy.
Torpga ans nio6oit Toukn M(xg,y,) € D cylecTByeT U

npu TOM eOuHCTBEHHOEe pelleHne y = @(x) 3Toro
YpaBHEHUSA, YOOBNETBOPSOLLEE Ha4YanbHOMY YCIOBUIO

P(x9) = y,-




"
9CO6bIM peleHnemM Ha3blBaeTCAd TakKoe peleHne, BO BCEX TOYKaAX
KOTOPOro ycriosne equHCTBEHHOCTU HE BbIMNOJTHAETCA, T.€. B noodon

OKPECTHOCTU KaXKaom TOYKU (x,y) 0CcobOoro pellueHna cyLecTsyeT Mo
KpanHen Mmepe ABe NHTerparnbHble KpuBble, NPoXoasiine Yyepes aTy

TOUKY.

Ocoboe peLleHne B KaxQoW CBOEN TOYKE KacaeTCsl Kakon-TO ApYrou
NHTErparibHOM KpUBOWN, TO FEOMETPUYECKN OHO NpeacTaBnseT cobon
ornbarLLy HEKOTOPOro CeEMeNCcTBa MHTErparbHbIX KPUBbIX

Ocobble pelleHust He nosy4yarTcs U3 obuiero peweHus 1Y HM npu
KaKMUX 3Ha4YE€HUSAX NPOn3BOSIbHOM NocToAHHOM C.

Hanpumep, obLiee pelleHne ypaBHeHUs y = F./1 — y?2
3anucbiBaeTca B Buae y = sin(x + ¢).
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OOLee peweHne oObLIKHOBEHHOro
andpdepeHUumanbHoOro ypaBHeHus 1-ro
nopsigka

O6bwum peweHuem pudpdepeHUManbHOro YypaBHEHUS
y = f(x,y) HasbiBaeTcA  yHKUMs vy = @(x,C) |
cogepxawasi  oOHY  MPOU3BOJSIbBHYKD  KOHCTaHTy WU
yOOBNETBOPSOLLAA YCIOBUAM:

1.lNpn kaxxgomM PUKCUPOBAHHOM OOMYCTUMOM 3HAYEHUMU
C=Cy, dyHKUMSA y = @(x,Cy) ABNSAETCA peLleHnem
andodpepeHUnansLHOro ypaBHeHUS.

2. Ona nwo6oro HauanbHoro ycnosusi (xg,y,) € D

HangeTcda 3HavyeHne KoOHCTaHTbl C = Cy Takoe, YTo PyHKLUUSA
y = @(x,Cyp) yOOBMETBOPSET Ha4yanbHOMY YCIOBUIO
@(x0,Co) =y, - (D — MHOXECTBO, Ha KOTOpPOM
BbINOMHSATCA ycrnoBus TeopemMbl Kowun).
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YacTHoe pewieHue (YaCcTHbIN UHTErpan)
00bIKHOBeHHOro auddepeHUunanbLHOro ypaBHeHuUs
1-ro nopsigka

OnpepeneHne 5. Bcdakas dyHkuma y = @(x, Cy) |,
nonyyeHHass u3 obuwero peweHnss rnpu  KOHKPETHOM
3Ha4YeHUN KOHCTaHTbl C = Cp , Has3blBaeTCA YaCMmMHbIM
peweHueM gundpdepeHumanbHOro ypaBHeHua 1 -ro
nopsaka.

Ecnn beckoHeYyHoe MHOXECTBO peLueHum
ondodpepeHunanbHoOro ypasHeHua 1-ro nopsgka 3agaHo C
nomMouwlblo ypaBHeHust ®(x,y, C) = 0, TO TaKkoe ypaBHEHME
Ha3blBaeTcss obwum uHmezpasiom anddepeHumanbHOro
ypaBHeHUA 1-ro nopsaka, a ypaBHeHue, MnosiydyeHHoe U3
obulero uHTErpana npu KOHKPETHOM 3HaveHun C = Cj:
®(x,y,Cy) = 0, HA3bIBAaETCA YaCMHbLIM UHMe2pasioM.



Hantn y = y(x), ecnim y = f(x).
y = Jf(x)dx+C,

y = F(x)+C, roe F(x) — ogHa 13 nepBoodbpasHbIX PyHKUUN f(x).

3apaua.

Hauntu ypaBHeHWe KpnBOW, eCri U3BECTHO, YTO YrnoBOMN KO PULNEHT ee

KacaTernbHOM paBeH yOBOEHHOM abcumcce TOUKN KacaHus.
PewweHue:

[TycTb y = f(x) — HEU3BECTHOE ypaBHEHNE KPUBOW.

K y =)




"
N3 ycnosua 3agayuv nonyyaem [y
y' = 2Xx
y = f 2xdx + C

y = x% + C, rge C — npou3BosibHaA NOCTOAHHaA.

28 I 1]

\

\

e
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[eomeTpuyeckasa nHtepnpetTauus
andpdepeHUumanbHOro ypaBHeH1a 1-ro nopsaaka

m [lyCTb B HekoTopon obnactmu D  nnockoct Oxy  3apaHo
andpdepeHunanbHoe ypaBHeHne

y =fxy)
% (x9) = f(xg,y0) B Nt060N TOUKE M(X¢,yo) € D
B kaxxgoun Touke (xg, o) Uncno f(x,, yy) BblpaxaeT yrnoBon

KOS (PMLMEHT KacaTesibHON K UHTEerpanbHOM KpuBon y = y(x) B 3TOU
TOUKE.

YpaBHeHue y' = f(x,y) onpeaensiet Ha MHoXecTBe D none
HanpaBneHnn.

OnpepeneHune 6. MHOXeCTBO Bcex Tovek (x,y) € D , B KOTOpPbIX y' =
k, roe k — KOHCTaHTa (Mnu, 4To TO Xe camoe f(x,y) = k - nuHUK
ypoBHS byHKUMK f(x,y)), Ha3blBAETCS U3OKITUHOMN
andgpepeHUnanbHOro ypaBHEHUS.

B Toykax M30KMUHbI HanpasJjieHne nosnqa ognHakoBO.
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MeToA4 N30KINUH

s MemoO u30knuH - rpadPuUyecKkun MeTohd peLLeHus
ondodepeHunanbHbIX ypaBHEHUN.

NMpumep. Pewuntb ypaBHEHME METOOOM U3OKINH

T _Y
Yy ==
f(x,y) = —Z. YpaBHeHus W30kNuH umetoT Bua: —2 =k,
X X
mnn y= —kx,x # 0. MHOXeCTBO BCeX  U30KIUH

npeactaBnseT cobon ny4yok NPsSIMbIX C LIEHTPOM B TOYKE
0(0,0), NpMYEM LEHTP Ny4Ka — BbIKONOTas TOYKA.

Hanpumep, Ha wu3oknmHe y=—-x , k=1 TO ecCTb
KacaTenbHble B TOYKax 3TOW WU3OKIUHbI HaKMOHEHbl K OCU
Ox nop yrnom 459,
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PUCYHOK W3OKNUH AN YPABHEHUA y = —
y
I y=2x (k=-2)
y=x (k=-1)

‘ ‘ y=x/2(k=-1/2)
e e —

- -

a(/ \\.k y=0(k=0) *

y=-x/2(k=1/2)

y=-x{k=1)
x%)(k: o) y=2x(k=2)
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OuddepeHUnanbHble ypaBHeHUsa 1-ro
nopsnka c pasgenalowmMuca nepeMeHHbIMU

OnpepeneHue 7. YpaBHeHNe BUAaA:

fy)dy = g(x)dx (5)

Ha3bIBaeTCH ypaBHEHUEM C pa30esIsrouUMUCs
[NNepeMeHHbIMU.

dyHkumm f(y) n g(x) HenpepbiBHBI HA UHTepBanax
(¥1, ¥2), (x1, x2) COOTBETCTBEHHO.

dF(y) =dG(x), rae F(y),G(x)— HekoTopble

nepBoobpasHble ansa doyHkuun f(y), g(x)
COOTBETCTBEHHO.



F(y) = G(x) + C, CeR

Nnu

[f(dy = [ g(x)dx + C — obLwmit nHTerpan
anddepeHumnanbHoro ypasHeHus (5)

Ecnn MOXXHO oOWmMK nHTErpan paspeLwmnTb OTHOCUTENBHO
y, TO NOSTyYUM:

y = @(x,C) — obLiee peLieHne



NMpumep.
y3dy = x?dx,
PeweHue:

yT=_+C1, 12-C,=C
3y* = 4x3 + C — obwuti uHmeepan Y
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OnpeaeneHue. YpaBHeHUA BnAa

y' = f(x)-g) (6)

M, (x) - Ny (3)dx + M, (x) - N, (3)dy = 0 (7)

Ha3bIBalOTCS OuepeHyuarbHbIMU ypasHEHUSMU C
pasoensaruumMucs rnepemMeHHbIMU.
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AnropuTtm peLueHus ypaBHeHus (6)

[0

1. 3amennM B ypaBHeHHH W = —

W0 = DD OGO X Db

2. Pazpgensem mepemennsie, npu yeaonuu HUN # 0.

0

= MO
M AAA

— YPaBHCHHC C paSﬂeﬂéHHBIMI/I IICPEMCHHBIMU.

3. HMuarerpupyem ypaBHEHUE C pa3JeIEHHBIMU IIEPEMEHHBIMU:

= 0 R+ B 0 WE W

AN
4. Pemaem ypapaenue N = 0 u Haxoaum Te pemenns /Y, koTophie He

MOTYT OBITh TIOJIYYEHBI U3 OOIIETO PENMICHUSI, — 0COOble peuteHUA.
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AnropuTtm pewieHusn ypaBHeHus (7)

1. Paznensem nepemMeHHbIE MTpU yclioBur N = 0, B, N = 0:
I, 1%

00 +

= 0
N, i3

— YPaBHCHHC C paSZleHéHHbIMH IICPCMCHHBIMMU.

2. NnaTterpupyeM ypaBHEHHUE C pas3cIEHHLIMHU ITIEPEMEHHBIMMU:

R, B X0, DO
O e 2

\ J | J
Y Y
- O, 0T

O 1 W+ D, KN = [ [ — oOmuit mATETpAT.
3. K nmosiyueHHOMY MHTErpajly MOTYT ObITh JIOOABIEHBLI PEIICHUS YpaBHEHUMH
[ M = O, KILWH = O, ecrnu oHM ABIAIOTCS JAJI 3aJJaHHOTO YpaBHEHUS

PCHICHHUAMMU.



1HINVIVICN.
y'=y-tgx,
PeweHue:
dy B .
dx Yo tgn
f%=ftgxdx, y #0

In|y| = —In]|cos x| + In|C]|,

y = — obulee pewieHue

COosS X

PyHKUMA y = 0 aBndeTcs peLleHMeM JaHHOro ypaBHEHUS, HO OHO
NPUHAONEXNT nony4yeHHomMy obuiemy peweHuto npu C = 0.

¢ , CeR
SX

OtBet: y = -
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[Tpumep. PewnTtb 3agadvy Kowwu:



m PVIMED. PelunTb ypaBHeHwe:
x+xy+y -(y+xy)=0

PelwweHune.
x(1+y)dx+y(x+1)dy =0,
1+y)-(x+1)=+0,
X
d dy =0,
G+ T arn®
j X 4 +j Y _dy=c
GrDT T ar Y T
j 1 1 d +j 1 - dy =C
x+1)Y y+1) T
x—In|lx+ 1| +y — Inly + 1| = C, CeR,- obwinn
nHTerpan.

y = —1 nogcrasuMm B UCXOQHOE ypaBHEHUE:
x—x+0(—-1—-—x)=0, 0=0,0pu xeR,
crneposarternbHoO, y = —1- peweHue 1Y



" EEEN————

‘ = —1 nogcrtaBumM B UcxogHoe YPaBHEHUE:

—1-y+y"-(y-y)=0,
—1 —y = 0 — He aBnAeTCcAa TOX4EeCTBOM OTHOCUTENBLHO Y.
CnepoBaTtenbHO, x = —1 He aBnsaeTca peweHnem Y.

OmBeT:x—In|lx+1|+y—Inly+ 1| =C,CeR,y = —1



[Mpumep. Pewmtb ypaBHeHue:
6xdx —6ydy = 3x ydy — 2xy dx.
PeweHue.

OUHH + 200HNTH = S0 0T + 6

2W(3 + WP = 3WWF + 2)MH & (3 + WP) (W + 2) #

Pa3sfienum nepeMeHHble:
2
I =

= A
e + 2 3+ IR
UHTEerpupys, nonyyaem:

2 3 W + 2) 3 M(mzw)

' ' 33 m?” 2+ 2 ‘2

3+ [

(i + 2)2 = ( + 3)3— ar0 oﬁmvm UHTerpan ypaBHeHus.

OtBeT: co(x* +2)* =(y* +3) .



" EEEN————
[lpyBeneHne K ypaBHEeHUAM C
pasaensoiMMmncs nepeMeHHbIMU

VpaBHEHHE BHJA:

y' = f(ax+ by + k) uin

M(ax+ by +k)dx+ N(ax+ by + k)dy =0

C IOMOIIBI 3aMeHBbI

ax+by+k=z=
z' =a+ by (wmHdz = adx+ bdy).



Mpumep. Pewuntb 3apayvy Kowmum: y'=2y+4x—-1, y(0) = %
PeweHune: z=2y+4x—1
z' =2y +4,y' =Zz_4
z'—4
2 7
dz =2z+4
dx 2T
dz _ g
z+2 o
In|z + 2| = 2x + In|C],
oTcloAa nonyyaem, Yto z+4+2=0C-e?%*,
2y = Ce®™ —4x — 1,
C 4x + 1
_ 2% _
y=3°¢ 2
[Moobepem KOHCTaHTy C ncxoasa U3 HadanbHOro yCroBus.
C = 2.
OTcloaa HaxoanM UCKOMOe pelleHne 3agayum Kowum:
4x + 1

2x __

y=e S




